Meranie paralelného rezonančného obvodu

Úloha merania:

1. Meraním zistite rezonančnú frekvenciu paralelného rezonančného obvodu a jeho amplitúdovo-frekvenčnú charakteristiku. Na základe nameraných hodnôt určte šírku pásma a kvalitu rezonančného obvodu. 

2. Meranie urobte najprv na nezaťaženom, a potom na zaťaženom rezonančnom obvode.

Schéma zapojenia:


Schéma zapojenia pracoviska
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Merací prípravok: Paralelný rezonančný obvod

Postup merania:

1. Vypočítajte teoretickú rezonančnú frekvenciu zo súčiastok uvedených na prípravku.

2. Zapojte obvod podľa schémy. Skratovacie svorky na prípravku nechajte rozpojené (nezaťažený obvod).

3. Generátor funkčných priebehov nastavte na generovanie harmonických priebehov a frekvenciu generátora nastavte na vypočítanú rezonančnú frekvenciu a sledujte amplitúdu priebehu na osciloskope. Generátor mierne dolaďte tak, aby ste dosiahli rezonanciu tj. maximálnu amplitúdu na osciloskope. Výstupné napätie generátora nastavte tak, ste pri rezonancii bolo napätie na rezonančnom obvode 10V.

4. Na výstupe generátora nastavte frekvenciu 100Hz a odčítajte napätie na PRO. Frekvenciu potom postupne prelaďujte po +100Hz do hodnoty 1kHz, potom po +1kHz do 10kHz. Pri rezonancii zapíšte presnú hodnotu frekvencie do tabuľky. Pre odmeranie šírky pásma rezonančného obvodu, odmerajte frekvencie, pri ktorých je amplitúda na rezonančnom obvode 7,07V.

5. Postup podľa bodu 4-5 zopakujte pre zaťažený PRO.

Tabuľky:

Nezaťažený PRO


uMAX= ...V

	f  [kHz]
	0,1
	0,2
	. . .
	f0
	...
	10

	u [V]
	
	
	
	
	
	

	Au [dB]
	
	
	
	
	
	


Zaťažený PRO
Rz= ...(
uMAX= ...V

	f  [kHz]
	0,1
	0,2
	. . .
	f0
	...
	10

	u [V]
	
	
	
	
	
	

	Au [dB]
	
	
	
	
	
	


Spracovanie výsledkov merania:

1. V tabuľke vypočítajte riadok relatívnych (decibelových úrovní napätia) podľa vzťahu:
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2. Podľa hodnôt v tabuľkách zostrojte rezonančné krivky Au[dB]=f[Hz] osobitne pre nezaťažený a zaťažený obvod. 

3. Na krivke označte rezonančnú frekvenciu, frekvencie fd a fh pri poklese Au=-3dB, a odčítajte a vyznačte šírku pásma B.

4. Vypočítajte kvalitu rezonančných obvodov Q podľa vzťahu:
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Grafy:

Vykreslite závislosť Au[dB]=f[Hz] , (frekvenčnú os v logaritmickej mierke). Vyznačte šírku pásma spolu s hraničnými frekvenciami pre zaťažený a nezaťažený obvod.
Zhodnotenie merania:

Meranie impulzovej odpovede a prechodovej charakteristiky

Úloha merania:

3. Pomocou osciloskopu pozorujte vstupný a výstupný priebeh napätia na meranej dvojbráne, ak vstupné napätie má impulzový charakter. Impulzové napätie vytvorte z obdĺžnikového priebehu tým, že ho privediete na pomocný derivačný obvod.
4. Pomocou osciloskopu pozorujte vstupný a výstupný priebeh napätia na dvojbráne, ak na jej vstup je privedený obdĺžnikový priebeh. Podľa tvaru priebehu na výstupe dvojbrány posúďte, o aký typ dvojbrány sa jedná.
Schéma zapojenia:








Schéma zapojenia pracoviska pre meranie impulzovej odpovede


Schéma zapojenia pracoviska pre meranie prechodovej charakteristiky
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Pomocný derivačný obvod a meraná dvojbrána.

Postup merania impulzovej odpovede:

1. Na nepájivom kontaktnom poli zapojte pomocný derivačný obvod a dvojbránu podľa schémy zapojenia.

2. Na vstup A derivačného obvodu pripojte generátor funkčných priebehov. Výstup generátora nastavte na obdĺžnikový priebeh s uMAX= 1,5 V, s frekvenciou 1,3 kHz. Parametre pribehu uA nastavujte pomocou osciloskopu.

3. Do kanála CH I osciloskopu priveďte impulzový signál získaný na výstupe B pomocného derivačného obvodu.

4. Na kanáli CH II osciloskopu si potom zobrazte výsledný priebeh na výstupe dvojbrány (bod C).

5. Priebehy napätí v bodoch B, C  zakreslite v mierke na rastrový (mm) papier.

6. Pokúste sa meniť frekvenciu a úroveň napätia na výstupe generátora, pozorujte pritom zmeny vstupného aj výstupného napätia dvojbrány na osciloskope, a v zhodnotení ich opíšte a vysvetlite.

Postup merania prechodovej charakteristiky:

1. Na nepájivom kontaktnom poli zapojte dvojbránu podľa schémy zapojenia.

2. Na vstup A obvodu dvojbrány priveďte z generátora obdĺžnikový priebeh s         uMAX= 1,5V  s frekvenciou 0,85 kHz., ktorý si zobrazíte na kanáli CH I osciloskopu.

3. Na kanáli CH II osciloskopu pozorujte priebeh získaný z výstupu dvojbrány (bod C v schéme zapojenia).

4. Priebehy uA, uB zakreslite na rastrový papier.

5. Pokúste sa potom meniť frekvenciu a úroveň napätia uA na vstupe a sledujte pritom a zakresľujte zmeny uB  na výstupe dvojbrány.

6. Na základe nameraných priebehov vyhodnoťte charakter meranej dvojbrány a jej správanie sa pri zmenách.

Grafy:


Pozorované priebehy pre dve rôzne frekvencie vstupného signálu zakreslite na milimetrový papier.
Zhodnotenie merania:

Meranie amplitúdovej a fázovej frekvenčnej charakteristiky

Úloha merania:

1. Meraním zistite amplitúdovú frekvenčnú charakteristiku pasívnych dvojbrán zapojených podľa obázkov a určte druh meranej dvojbrány.

2. U dvojbrány č. 4 odmerajte aj fázovú frekvenčnú charakteristiku. 

3. Namerané hodnoty amplitúdovej a fázovej frekvenčnej charakteristiky porovnajte s vypočítanými a pre zobrazenie frekvenčných závislostí použite Bodeho typ charakteristík.

Schéma zapojenia:


Schéma zapojenia pracoviska
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Dvojbrána č.1




Dvojbrána č.2
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Dvojbrána č.3




Dvojbrána č.4

Schéma zapojenia dvojbrán

Postup merania:

1. S použitím nepájivého kontaktného  poľa zapojte obvod dvojbrány  podľa schémy zapojenia. Na vstup dvojbány pripojte generátor harmonického signálu. Sondy osciloskopu vstupujúce do kanála CH 1, resp. CH 2  pripojte na vstup a výstup meranej dvojbrány.

2. Na výstupe generátora pri amplitúde 1 V nastavte harmonický priebeh s frekvenciou 100Hz a na obrazovke osciloskopu  odčítajte amplitúdu výstupného signálu. Frekvenciu potom postupne prelaďujte po +100 Hz do hodnoty 1kHz, a po +1 kHz do hodnoty   10 kHz, a ďalej až do 100kHz. Po každom preladení nastavte amplitúdu signálu na generátore na   1 V! a odčítajte hodnotu amplitúdy výstupného priebehu u2. Hodnoty frekvencií a napätí u2 zapisujte do tabuľky.

3. Postup podľa bodu 1 a 2 opakujte pre všetky merané dvojbrány.

4. Pri dvojbráne č.4 odmerajte fázovo frekvenčnú charakteristiku t.j. závislosť fázového posunu medzi u2(t) a u1(t) od frekvencie. Na osciloskope zobrazte priebehy signálov na vstupe a výstupe meranej dvojbrány. Odčítajte ich časový posun 
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. Fázový posun vypočítate podľa vzťahu:
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 je časový okamžik, pri ktorom vstupné napätie dvojbrány u1 nadobúda maximálnu hodnotu a T je perióda vstupného harmonického signálu. Hodnoty frekvencie, časového posunu a z neho odvodeného fázového posunu zapíšte do tabuľky spolu s teoreticky vypočítaným fázovým posunom.

Tabuľky:

Dvojbrána č.1- č.4




	f  [kHz]
	u1[V]
	u2[V]
	Au MER [dB]
	Au VYP [dB]
	( MER [0]
	( VYP [0]

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Spracovanie výsledkov merania:

Teoretický výpočet frekvenčných charakteristík:

Dvojbrána č.1:
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Dvojbrána č.2:
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Dvojbrána č.3:
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Dvojbrána č.4:
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Grafy:

Do grafu vyneste namerané frekvenčné charakteristiky spolu s teoreticky vypočítanými priebehmi pri všetkých dvojbránach. Frekvenčnú os, vyneste v logaritmickej mierke.
Zhodnotenie merania:

Odôvodnite namerané priebehy, uveďte o aký typ DP sa jedná.
Voliteľné:

Výpis programu SPICE pre overenie nameraných priebehov:

HORNY PRIEPUST (DB c.1)
.AC DEC 10 100 100KHZ

VIN 1 0 AC 1

R1 1 2 12K

C1 1 2 10NF

R2 2 0 12K

.PLOT AC VM(2) VP(2)

.PROBE

.END

T-CLANOK (PZ) (DB c.3)
.AC DEC 10 100 100K

VIN 1 0 AC 1

R1 1 2 270K

C1 1 3 1NF

C2 3 2 1NF

R2 3 0 12K

.PLOT AC VM(2,0)

.PLOT AC VP(2,0)

.PROBE

.END
DOLNY PRIEPUST (DB c.2)
.AC DEC 10 100 100KHZ

VIN 1 0 AC 1 

R1 1 2 12K

R2 2 3 390 

C1 3 0 10NF

.PLOT AC VM(2,0)

.PLOT AC VP(2,0)

.PROBE

.END

WIENOV CLANOK (PP) (DB c.4)
.AC DEC 10 100 100KHZ

VIN 1 0 AC 1

R1 1 3 10K

C1 3 2 10NF

R2 2 0 12K

C2 2 0 10NF

.PLOT AC VM(2,0)

.PLOT AC VP(2,0)

.PROBE

.END
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